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I INTRODUCTION
Dans le cadre de son accompagnement des communautés locales affectées par les activités des industries forestière et extractive dans la province du Bas- Congo, ADEV, en collaboration avec le comité territorial de Muanda de l’Association Nationale des Autorités Traditionnelles du Congo ,a organisé vendredi 21/11/2008, dans l’enceinte du Lycée Maman Clare Mayela au Km8/ Boma, une journée de réflexion sur la problématique de l’exploitation pétrolière dans le secteur de Boma Bungu, une entité administrative décentralisée du territoire de Muanda, district de Boma dans la province du Bas- Congo.

Cette activité qui réunissait les chefs coutumiers et notables du secteur de Boma Bungu et ceux de la ville de Boma avait pour objectif de mener une réflexion sur une stratégie appropriée susceptible de susciter le développement communautaire de cette entité grâce aux retombées financières de l’exploitation pétrolière imminente dans cette partie du territoire de Muanda,lesquelles résultent de la Responsabilité Sociale et Environnementale des entreprises extractives concernées.
II. CONTEXTE

Au terme d’un contrat signé avec le gouvernement congolais, la société pétrolière SURESTREAM devrait procéder à la prospection et à l’exploitation pétrolière dans le territoire de Muanda, principalement dans trois blocs lui alloués : YEMA, MATAMBA ET NDUNDA.
Il faut préciser  que le bloc NDUNDA englobe presque tout le secteur de Boma Bungu regroupant 147 villages avec plus de 52.243 habitants (au 31/12/2007). Seule une petite partie de Boma Bungu a été intégrée dans le bloc Lotshi attribué plutôt à ENER GULF AFRICA, une société pétrolière devant opérer également dans les territoires de MUANDA et LUKULA.
Depuis 2006, avant même le démarrage de ses travaux de prospection sismique dans le bloc Yema, Surestream Petroleum a entrepris de verser 300.000 $ US à raison de 100.000 $ /an à chaque bloc au titre de sa contribution au développement local au profit des communautés locales concernées. A ce jour, cette société a déjà versé 600.000 $ soit 200.000 $ par bloc. Cette dernière somme est l’équivalent de deux années (2006-2007) de contribution.
Mais au delà de l’affirmation par Surestream de sa Responsabilité Sociale en tant qu’Entreprise, il se pose véritablement pour les communautés locales, un problème de mécanisme adéquat, crédible et inclusif susceptible d’être l’interlocuteur autorisé pour gérer ces fonds, réaliser, encadrer et suivre les projets de développement local pour lesquels les fonds sont alloués par Surestream et enventuellement par d’autres entreprises.
Cette grande appréhension des communautés locales est d’autant plus justifiée par le fait que :

1. Le protocole d’accord entre Surestream et les communautés locales du territoire de MUANDA est fort controversé car ayant été signé sans consultation des  communautés locales  de chaque bloc impliqué. Les notables du secteur de Boma Bungu, signataires dudit protocole, à quelque titre que ce soit, l’ont fait en leurs noms propres car n’ayant reçu, pour cette fin, ni pouvoir ni mandat des communautés locales concernées.
2. S’inscrivant dans la logique de la décentralisation, l’approche d’une organisation de gestion, Répondant autorisé à la base au niveau de chaque bloc paraît plus réaliste et participative en lieu et place d’une superstructure au fonctionnement imprécis au niveau du territoire.

3. Surestream  garde encore elle-même les fonds qu’elle alloue au développement local car n’ayant pas encore trouvé une organisation crédible des communautés locales comme interlocutrice et Répondant autorisé au niveau de chaque bloc.  Ce comportement révèle certes le souci de Surestream de voir sa contribution au développement local porter des fruits, mais néanmoins place tout de même l’entreprise dans une position délicate de juge et partie.
C’est donc dans ce contexte tout à fait particulier que les participants ont réfléchi sur la pertinence de mettre en place une organisation locale inclusive, crédible et efficace pour le bloc NDUNDA en vue d’un développement durable du secteur de  Boma Bungu.
III. RECOMMANDATIONS
A l’issue de la journée de réflexion, après échanges, observations et débats nourris, les participants ont formulés les recommandations suivantes :

1. Que l’ONG ADEV prenne l’initiative d’organiser un atelier sur l’élaboration du Plan de développement du secteur de Boma Bungu et la constitution d’une organisation locale pour le développement du bloc NDUNDA. La ville de Boma et chacun des quinze groupements qui composent le secteur de Boma Bungu y seront représentés par trois délégués. Le plan de développement servira de document de base pour tous le projets de développement du secteur de Boma Bungu et qui en découleront naturellement
2. En vue du plan de développement du secteur de Boma Bungu, que chaque groupement se mette déjà à réfléchir sur ses problèmes spécifiques de développement.

3. Que les participants à la journée de réflexion fassent la restitution et la sensibilisation à la base.
4. Que l’ONG ADEV adresse une lettre à Surestream Petroleum pour l’informer des conclusions de la journée de réflexion.

5. Qu’une délégation des participants à la journée de réflexion rencontre l’Administrateur de territoire de Muanda qui sera en visite de travail au chef-lieu du secteur de Boma  Bungu, le vendredi 28/11/2008. 
IV.  COMPTE RENDU DE LA JOURNEE DE REFLEXION SUR LA PROBLEMATIQUE 
      DE L’EXPLOITATION PETROLIERE DANS LE SECTEUR DE BOMA BUNGU
 Vendredi, le 21 Novembre 2008
Les travaux de la journée de réflexion sur la Problématique de l’Exploitation pétrolière dans le secteur de Boma Bungu ont commencé à 11h54 par une courte prière dite par un participant suivie immédiatement de la présentation individuelle des participants venus de presque tous les groupements de ce secteur en plus des   notables de la ville de Boma ,ressortissants de cette entité.
Après avoir précisé que cette journée de réflexion est une initiative de l’ONG ADEV en collaboration avec le comité territorial de Muanda de l’Association  des autorités traditionnelles  du Congo, en sigle ANATC, le Modérateur, Monsieur Jean-Marie MUANDA, orateur principal de la journée, a invité les participants à réfléchir d’abord sur la pertinence du Développement Durable en répondant individuellement, chacun en tant que Chef coutumier et Leader communautaire, aux questions suivantes :

1. Quel est le Leg le plus précieux que vous avez hérité de vos ancêtres ?

2. Que faites-vous aujourd’hui pour préparer un précieux leg aux générations futures ?

3. Quel souvenir gardera t-on de vous par les générations futures à l’évocation de votre nom ? 
De différentes réponses à ces questions, il est ressorti en définitive la clairvoyance des ancêtres qui ont exploité rationnellement les ressources naturelles dont la Terre et la Foret dont dépend aujourd’hui la survie de leurs descendants  que nous sommes.Il apparaissait donc clairement que nos ancêtres vivaient non seulement pour eux-mêmes mais aussi pour les générations futures. 
Après que l’orateur ait fait observer que cette vision devrait servir de fil conducteur dans toutes les discussions du jour, les participants ont approuvé à l’unanimité l’ossature de discussions s’appuyant sur trois points : 1. L’Etat des lieux de la problématique pétrolière dans le Secteur de Boma Bungu 2. Le Protocole d’Accord Surestream et Communautés du Territoire de Muanda 3. Recommandations.
1. L’ETAT DES LIEUX DE LA PROBLEMATIQUE PETROLIERE DANS LE SECTEUR DE BOMA BUNGU
Avant de se lancer dans l’analyse  de la situation, quelques participants ont tout d’abord félicité l’initiative de l’ONG ADEV qui, pour une fois, a permis d’examiner  de manière lucide et responsable les questions fondamentales qui touchent au développement de Boma Bungu grâce aux possibilités qu’offrent ses ressources naturelles. Par ailleurs, plusieurs d’entre eux ont émis le vœu de voir pareille rencontre se poursuivre au moins une fois le trimestre pour une plus grande prise de conscience des communautés locales concernées.
En outre, tous les participants ont reconnu l’importance pour le Secteur de Boma Bungu de voir ses ressources naturelles notamment le pétrole connaître une exploitation industrielle qui pourrait, lorsque bien menée, favoriser le développement local. Aussi, tous ensemble, ont-ils encouragé et soutenu le projet de Surestream Petroleum qui est vraisemblablement le bienvenu dans ce Secteur.
Ensuite, après de riches échanges, des observations et des analyses pertinentes, l’analyse de la problématique pétrolière dans le Secteur de Boma Bungu se présente de la manière suivante :

· Surestream Petroleum démarre la prospection sismique dans le bloc Ndunda  probablement au début de l’année  2009. 

· Un don d’un vélo offert à chaque chef de groupement du territoire de Muanda a été fait par Surestream. 
· L’allocation des blocs à exploiter et les travaux préliminaires qui en ont suivi se sont faits sans consultation des communautés locales. 
· Une prospection, essentiellement pour circonscrire les première zones d’exploitation pétrolière dans le bloc NDUNDA, a été réalisée dans les groupements MANZADI, MBUNGU et LUSANGA MUANZU où, au titre des droits coutumiers, Surestream a remis à chaque chef de Groupement : 

· Un casier de bière Primus (12$)
· Une (1) bouteille de Whisky (10$)

· Un  montant de 10.000 F (18$) et quelques autres petits frais.

· A titre personnel, les chefs des groupements MANZADi, MBUNGU et LUSANGA MUANZU ont été quelques fois invités à la Direction de Surestream à Muanda.

· En prévision des opérations sismiques dans le bloc NDUNDA, un notable du Village NZADI KONGO a été désigné par Surestream pour le recrutement de la main -d’oeuvre locale.

· Une prospection stratigraphique (Prélèvement des échantillons) a été réalisée par Surestream au village LUKUNGA.
· Quelques notables du secteur de Boma Bungu, tentent, sans concertation inclusive avec la base et sans légitimité, de s’ériger auprès de Surestream en comité de suivi du bloc Ndunda. Ces manœuvres ont été condamnées par tous les participants.
2.     LE PROTOCOLE D’ACCORD ENTRE SURESTREAM ET COMMUNAUTES 
                              LOCALES DU TERRITOIRE DE MUANDA
Après avoir été instruits sur les obligations du point de vue des Lois, Accords, Conventions et Normes en la matière, les participants ont unanimement contesté le protocole d’accord entre Surestream et les communautés locales de Muanda pour les raisons suivantes :
· Aucune consultation des communautés locales véritablement concernées n’a été effectuée avant la signature de ce prétendu protocole d’accord.

· Les notables signataires n’engageaient qu’eux-mêmes car n’ayant obtenu, pour cette fin, ni mandat ni pouvoir des communautés locales.
· L’option d’une superstructure territoriale moins performante et au fonctionnement flou ne répond pas aux exigences d’ inclusivité, de participation, de transparence et de proximité que présenterait plutôt une organisation locale au niveau de chaque bloc.

· La crainte justifiée des manœuvres des quelques individus tendant à s’approprier, pour des fins égoïstes, une cause communautaire.

Tout en félicitant et en invitant Surestream à s’inscrire dans l’option réaliste d’une collaboration avec une structure communautaire inclusive et crédible dans chaque bloc, les participants ont encouragé l’ONG ADEV à poursuivre son initiative combien importante pour la vie des communautés locales concernées.

C’est sous le coup de 17 h 20’ que les travaux de la journée de réflexion sur la problématique de l’exploitation pétrolière dans le secteur de Boma Bungu ont pris fin. Un repas a été ensuite offert aux participants par l’ONG ADEV.

                                                                                         Fait à Boma, le 22/11/2008

                                                                                                      Le Rapporteur

